



申紀蘭生平

- 1929年12月29日：出生於山西省平順縣
- 1946年10月：參加工作
- 1951年12月：山西西溝村初級農業生產合作社成立，申紀蘭當選為副社長
- 1953年：加入中國共產黨
- 1953年4月：被選為全國婦女代表，出席了第二次全國婦女代表大會
- 1954年：當選第一屆全國人大代表 (1954-2020) 連續出任十三屆全國人大代表，成為唯一連任一至十三屆的全國人大代表
- 1971年：出任中共平順縣委副書記
- 1973年-1983年：擔任山西省婦聯主任
- 1983年-2017年：擔任山西省長治市人大常委會副主任、平順縣西溝鄉西溝村黨總支副書記
- 2017年-2020年：擔任山西省平順縣西溝鄉西溝村黨總支副書記
- 2018年12月18日：中共中央、國務院授予申紀蘭改革先鋒稱號，頒授改革先鋒獎章
- 2019年9月17日：國家主席習近平簽署主席令，授予申紀蘭「共和國勳章」
- 2020年6月28日凌晨：申紀蘭因病逝世，享年91歲

整理：香港文匯報記者 王珏

唯一連任13屆66年代表 推動「男女同工同酬」入憲 申紀蘭逝世 永別人大

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)全國人大代表申紀蘭28日凌晨在山西長治逝世，享年91歲。作為新中國唯一一名連任十三屆的全國人大代表，其66年代表生涯見證了共和民主政治進程。她一生扎根農村，深知農民所想所盼，盡心履職建言，不僅倡導並推動「男女同工同酬」寫入憲法，還在農村教育、耕地、交通、貧困地區開發等方面身體力行為群眾謀取權益。2019年9月17日，國家主席習近平簽署主席令，授予申紀蘭「共和國勳章」。

20世紀50年代，山西省長治市平順縣西溝村女青年申紀蘭帶領婦女同胞，在封閉貧瘠的小山溝爭取「男女同工同酬」，成為舉起「男女同工同酬」大旗的第一人。

申紀蘭的這一創舉被《人民日報》記者寫成《勞動就是解放，鬥爭才有地位》的通訊文章發表，因此名揚全國。

1954年，25歲的申紀蘭當選為第一屆全國人大代表，代表人民行使國家權力。在她的積極倡導和推動下，「男女同工同酬」被正式寫入憲法，成為了中國婦女發展史上的里程碑。從此，申紀蘭走上為民履職之路，這條路一走就是66年。

農民代言人 91歲不言休

作為唯一連任十三屆的全國人大代表，申紀蘭親歷並見證了人民代表大會制度的誕生與成長，「人民代表大會讓人民有了說話的權利。當人大代表，就要代表人民的利益，代表人民說話，代表人民辦事。」申紀蘭是這樣說的，也是這樣做的。

申紀蘭一生扎根農村，自我定位為婦女代表、農民代表，盡心履職建言，身體力行為群眾謀取權益。她提出的建議和議案涵蓋「三農」、教育、交通、水利

建設等各領域，有關係國計民生的大事，也有涉及群眾利益的小事，山區交通建設、耕地保護、新型農村合作醫療、農村幹部選舉、貧困地區旅遊開發等，得到相關部門重視和積極回覆。

在申紀蘭和其他全國人大代表的提議下，引黃入晉、太舊高速、山西老工業基地改造、平順縣提水工程、赤壁電站、青苗公路、長平高速等項目得到了中央的重視，逐一變成了現實，不僅促進了當地經濟發展，也顯著改善了群眾的生活。就在今年5月的十三屆全國人大三次會議上，已91歲高齡的她仍積極履職，建議將農村水電自供區盡快併入國家電網，對自供區的農網進行升級改造，滿足鄉村振興戰略實施和農村經濟社會發展要求。

獲勞動模範 膺共和國勳章

申紀蘭曾榮獲「全國勞動模範」、「全國優秀共產黨員」、「全國脫貧攻堅「奮進獎」」等稱號。2018年12月18日，中共中央、國務院授予申紀蘭改革先鋒稱號，頒授改革先鋒獎章。2019年9月17日，國家主席習近平簽署主席令，授予申紀蘭「共和國勳章」，當年9月29日，習近平親自為申紀蘭頒授勳章。



1951年，申紀蘭在山西西溝村發起推動男女同工同酬的勞動競賽。圖為申紀蘭(右三)向村民發放糧食。網上圖片

兩袖清風 改革先鋒

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)幾十年來，申紀蘭初心不變，奮鬥不止，為當地脫貧和建設作出巨大貢獻。但即使給家鄉帶來了難以計數的經濟收益，她不貪私利，依然保持着艱苦樸素的生活作風，高品質格備受鄉親稱道。

不領工資 不要住房

從1952年第一次當選全國勞動模範到現在，申紀蘭就沒離開過山頭田間。新中國成立之初，她帶領西溝人民，修堤壩、建水庫、治灘塗，有效地控制了水土流失，並建成了500畝灘地，發展起300畝蘋果園，解決了全村人的溫飽。

從1973年到1983年，申紀蘭當了10年山西省婦聯主任。當上這個「廳官」的時候，她提出「六不」：不轉戶口、不定級別、不領工資、不要住房、不調工作關係、不脫離勞動。當時在省城太原，有機會分房子，她也拒絕了：「還是睡辦公室好，開會的時候摺疊床一收，辦公休息兩不誤。」十年間她每月只領取50元的補貼，沒給自己和子女辦過任何私事。

振興鄉村 脫貧致富

1984年冬天，從省婦聯主任卸任後，申紀蘭回到了西溝村，開始為西溝「找項目」，帶著幾名村幹部一路南下考察，之後辦起了平順縣第一個村辦企業。村民們回憶，改革開放40年，西溝村的變化翻天覆地，兩萬畝荒山披上綠裝，干石山變成了「花果山」，亂石灘變成了「米糧川」，關停村辦污染企業建起香菇大棚，引進光伏發電和服飾床品，發展紅色鄉村休閒旅遊……這些都是申紀蘭帶領鄉親們幹起來的。



申紀蘭一生扎根農村，為農民代言。網上圖片



申紀蘭擔任北京奧運火炬手。資料圖片

西溝村主任王根考猶記得，村裏剛開始辦企業的時候，申紀蘭和「大隊」的人出去考察，捨不得花村裏的一分錢吃碗麵，幾個人硬生生在外跑了一天，回來才生火做飯。更令村民們印象深刻的是，申紀蘭雖然擔任一些村辦企業的董事長，企業的一些產品也打着申紀蘭的商標，但是申紀蘭既無股份，也不領工資，沒從村辦企業中拿一分錢。

特稿 大姐為民精神長存

申紀蘭家的主牆上掛着很多珍貴的照片，其中包括她與周恩來、鄧小平、江澤民、胡錦濤、習近平等領導人的多張合影。

在過去的60多年裏，毛澤東親自接見過申紀蘭，周恩來在西花廳請她和婦女代表們吃飯，鄧小平和她合過影並稱讚過她。1993年3月召開的八屆全國人大一次會議上，江澤民來到山西代表團參加審議，省裏領導向他介紹申紀蘭，江澤民說：「我知道她，她是鳳毛麟角，她能堅持到現在不容易。」胡錦濤在考察西溝黨組織建設時，親切地稱呼她「大姐」，並稱讚西溝黨組織是帶領山區農民群眾脫貧致富的一面旗幟。

2009年5月，時任國家副主席的習近平到平順縣西溝鄉西溝村看望申紀蘭並與老黨員、老劳模和村民代表等座談。習近平說，申紀蘭的勞模精神，需要好好總結和發揚。「太行精神光耀千秋，紀蘭精神代代相傳」，這是習近平對申紀蘭的評價。

斯人已逝，精神長存。申紀蘭執着為民、甘於奉獻、改革創新的高貴品格與卓越貢獻，深深感染着一代代人。新華社記者朱玉在微博表示，作為當年採訪過她的記者，(知道)您是吃苦受累幹出來的，不是吹出來的。知名人文學者趙皓陽說，申紀蘭一生無愧於「人民的代表」，現在對她的種種抹黑和誤解，主要來自於幾年前一些不懷好意者的「污名化」，爾曹身與名俱滅，不廢江河萬古流，申紀蘭奶奶永遠會是共和國上空最亮的星。

香港文匯報記者 王珏 北京報道



1954年，申紀蘭(右一)與出席一屆全國人大一次會議山西代表團女代表胡文秀(劉胡蘭母親，左一)、歌唱家郭蘭英(左二)及李輝(左三)合影。網上圖片

北京830萬人完成核檢採樣 增14本地病例

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報道)27日，北京新增報告本地確診病例14例、疑似病例1例、無症狀感染者3例。自6月11日以來，北京已完成核檢採樣829.9萬人，累計報告本地確診病例311例。因新發地牛羊肉綜合大樓感染人員最多，北京豐台決定對相關人員再延長中醫學觀察14天。

應檢人員已動態清零

北京市委組織部副部長張強28日介紹，根據輕重緩急，北京分四個批次對出現疫情的市場工作人員、周邊小區居民、中高風險街道鄉鎮常住人口、醫療衛生機構從業人員、快遞外賣等「應檢盡檢」人員進

行核檢採樣。截至當日12時，累計完成採樣829.9萬人，已完成核檢768.7萬人，基本完成「應檢盡檢」人員動態清零。目前，北京全市檢測機構從75家增至144家，有12個省市派出20支核檢採樣醫療隊共413人全力馳援北京，日檢測量由6月11日此次疫情之初的4萬份提升至45.8萬份，單日最高檢測量為108.4萬份。

極高風險者隔離增至28天

北京市醫療保障局副局長、新聞發言人杜鑫表示，在核檢採樣費用方面，北京將「應檢盡檢」人員納入保障範圍，參保人員在醫保定點醫療機構進行核檢採樣的，按規定予以報銷，個人負擔部分由市區兩

級財政負擔。自6月11日以來，新發地市場所在的豐台區累計確診212例，無症狀感染者18例，疑似3例，是北京感染人數最多的區。豐台區代區長初軍威介紹，截至目前，在篩查病例中，新發地牛羊肉綜合大樓地下一層從業人員確診102例，佔豐台區確診病例的48.11%。經專家評估，牛羊肉綜合大樓相關人員為疫情極高風險人群。針對上述情況，豐台區正在組織對集中隔離點人員進行全覆蓋核酸和血清抗體檢測，決定對牛羊肉綜合大樓相關集中隔離人員在原來14天的基礎上再延長中醫學觀察14天，並且觀察期滿後進行二次核檢採樣和抗體檢測。

拒絕疫情防範擬入刑

值得一提的是，刑法修正案(十一)草案在28日提請全國人大常委會審議，總結新冠肺炎疫情防控經驗和需要，草案擬對刑法作出修改補充，其中在妨害傳染病防治罪中，增加規定了拒絕執行政府依法提出的預防控制措施，非法出售、運輸疫區被污染物品等犯罪行為。同時，將以食用為目的非法獵捕、收購、運輸、出售除珍貴、瀕危野生動物和「三有野生動物」(有重要生態、科學、社會價值)以外的陸生野生動物，情節嚴重的行為增加規定為犯罪，從源頭上防範和控制重大公共衛生安全風險。

京津冀新增本地確診病例

北京：	6月11日起 新增確診 311例
	6月27日 新增確診 14例
河北：	6月14日起 新增確診 21例
	6月27日 新增確診 0例
天津：	6月17日起 新增確診 1例
	6月27日 新增確診 0例

註：截至6月27日24時 整理：香港文匯報記者 張帥